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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
«e primesc la Administraţie si »e 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

Să luăm aminte! 
Pflnăcftnd la noi domneşte un indiferentism 

(nepăsare) general faţă de biserici, o nepă
sare, cum rar să mai vezi altundeva, în Anglia 
cea protestanţi biserica romano-catolicâ este 
foarte mult cinstită şi iubiţi, aşa c l dă cele 
mai bune nădejdi pentru viitor. Iată câteva 
pilde mult grăitoare: 

Nu de mult a apărut o nouă enciclică 
(scrisoare circulară) a Papei, despre care în 
ziarele româneşti abia s'a pomenit ceva. In a-
eeeaş vreme ziarele mari englezeşti, ea 
„Times", „Daily Telegraph", „Daily Mail"> 
„Daily Herald", au publicat despre aeeasta 
enciclică pagini întregi, arătând marea însem
nătate a cuvintelor papale. 

Noi am predat toate şcolile noastre popo
rale confesionale statului. N'am văzut nici 
o lacrimă în ochii nimănuia din pricina 
aeeasta, nici barămi vreun articol de ziar, 
afară de gazetele „Unirea" şi „Unirea Po
porului" din Blaj. La Londra cea protestantă 
în aceeaş vreme se deschide a suta şcoală 
primară catolică. Cele 99 şcoli primare ca
tolice de până acuma au fost cercetate de 
36857 copii. După calculele parohilor, numai 
cam 14.000 copii catolici cercetează şcolile 
statului, toţi ceilalţi umblă la şcoli confesionale. 

L a noi trecerile dela o biisrieă la alta 
se fac de regulă din interes şi nu din convin
gere. Foarte rar se întâmplă ca cineva să 
treacă dela o biserică la alta din convingere 
curată, cu cinste şi cu omenie. — Nu aşa în 
Anglia. Nu este săptlmână lisată de Dumne
zeu să nu treacă acolo, dela protestantism Ia 
catolicism, cel puţin un credincios, şi încă 
dintre cei din societatea înaltă. In luna Mai a 
trecut de pildă la legea catolică predicatorul 
esglsz Rev. Dr. William E . Orchard, care a 
predicat vreme de 20 de anî, până bine de 
eurftnd, îa cea mai bine cercetată biserică 
anglicană din Londra. Sf. Sa a plecat la Roma 
şi, deşi este de 54 ani, s'a înscris la teologie, 
ca să poată fi pe urmă preot catolic. 

Iată numai câteva din faptele ce se petrec 
în Anglia protestantăl Englezii sunt cel mai 
puternic popor din Europa, au o cultură veche 
fi frumoasă. Da aeeea cinstesc atât de mult 
biserica. Să zice despre Englezi că sunt oa
meni materialişti, eâ au se interesează decât 
de averi şi de bani. Faptele de mai sus des-
Uinţesc această credinţă şi arată eă poporul 
englezesc este un popor adânc eredincios, se
rios şi cu frica lui Dumnezeu, care nu-şi bate 
]oe nici de Dumnezeu nici de biserică. 

Mi-se pare că poporul nostru nu se poate 
«emana în privinţa aeeasta nici pe departe 
<ju cel englezesc şi că a r trebui să urmărim 
de aproape pilda englezilor. 

Să luăm aminte! 

Lupta pentru a l e g e r i 

întreagă ţara este cutreerată în lung şi 
larg de candidaţii de deputaţi şi de senatori. 
Sate cari n'au văzut faţa domnilor de pe la 
oraşe, dela trecuta alegere, au acuma prilejul 
să audă zeci de vorbiri, cari de cari mai mult 
Tăgăduitoare, rostite de candidaţi şl de prie
tenii lor. Fiecare candidat făgădueşte marea 
cu sarea, terfelind pe potrivnicul său şi lău-
dându*se pe sine. Ţăranul nostru, cuminte şi 
înţelept, îi ascultă pe toţi," dar nu făgăduieşte 
decât aceluia pe care îl cunoaşte mal demult 
ca om cinstit şi de omenie. 

In Ardeal partidul naţional-ţărănesc pare 
că duce groşiţa. Oamenii s'au convins, că a-
cest partid este cel mai de seama, ori cât de 
mult terfelesc celelalte partide pe conducătorii 
cei mai de frunte ai acestui partid. 

Foarte bună impresie a făcut trecerea în 
partidul naţional-ţărănesc al prietinilor poe
tului Oct. Goga, în frunte cu dl prof. Dr. Oct. 
Prle. Apoi trecerea mai multor prieteni de ai 
dlui Dr. N. Lupu, în frunte cu dl prof. Dr. 
Andreiu Buzdug, preşedintele organizaţiei lu-
piste din Ardeal. 

Nici celelalte partide însă nu se Iasă mai 
pe jos. Fiecare se laudă cu isprăvurile făcute, 
strigând în gura mare: ca lamlne.la nimeni. P r o 
prietarul şi directorul ziarului „Curentul" dela 
Bucureşti, dl Pamfil Şeicaru, s'a făcut Lupist, 
însă lumea îşi cam bate joc de el, după ce 
mai înainte fusese Maniuist, apoi lorghist, 
iară acuma s'a dovedit de cel mai mare 
prietin al dlui Dr. N. Lupu. 

In aproape fiecare Duminecă se ţin mari 
adunări poporale, atât la Bucureşti, în celelalte 
oraşe, cât şi la sate, In cari candidaţii îşi 
spun programul. Dumineca trecută a vorbit 
la Bucureşti şl dl Iuliu Manlu, arătând păreri 
bune despre viitorul ţării. 

Unii corteşi mal pişicheri fac glume cât 
se poate de urâte, numai ca să zăpăcească 
alegătorii. Astfel duşmanii dlui Duca au tele-
grafiat soţiei sale că dl Duca ar fl mort, 
omorît fiind de naţlonal-ţărăniştl. Bine înţe
les că vestea a fost Lumai decât desmlnţită, 
dovedindu-se o glumă cât se poate de proastă. 

Face-se-va dosar m a r e a ? 

De mai bine de 2 săptămâni la Lausanne 
reprezentanţii marilor puterls 'au adunat, ca 
să se înţeleagă asupra reducerilînarmărllor. Ca 

de regulă ei discută îndelungat, fără de a se 
putea înţelege. Zilele trecute a căzut între ei, 
ca un trăznit din senin, scrisoarea dlui Hover, 
preşedintele Statelor Unite din America. Dom
nia Sa cere şi propune ca toate ţările să r e 
ducă înarmările în măsura în care Germania 
a fost silită să îşi reducă armata. Germania 
are 65 de mii de locuitori şi armată de abia 
100 mii de capete. Toate ţările lumii [să nu 
poată deci avea o armată mai mare decât 
Germania. In schimb America e gata să nimi
cească 300 mii de tone de vapoare de răsboi şi să 
nu construiască cele 50 mii de tone cari se 
pregătesc acuma. Statele Unite vor mai nimici 
1000 de tunuri, 900 de care de război şi 3000 de 
aeroplane de război. Intru cât celelalte state vor 
primi această propunere, America e gata să 
ierte ceva şi din datoriile de război ale ţărilor 
Europene. 

Cele mai multe state au primit cu bucurie 
propunerea dlui Hoover, în frunte cu Bolşe-
vicia, Germania, Italia şi Spania. Reprezen
tantul Franţei a spus că nu poate primi pro
punerea dlui Hoover, fiindcă nu crede în 
sinceritatea Germaniei, Italiei şi Rusiei, cari 
zilnic fac propagandă pentru războiul viitor. 
Toate acestea trei ţări mari nu fac altceva, 
dela pacea din Paris încoace, decât că se 
înarmează în continuu până în dinţi şi-şi pre
gătesc Ia război până şi copiii din şcoalele 
primare. In clipita, în care Franţa şl-ar reduce 
puterea armată în proporţia Germaniei, aceasta 
din urmă ar ataca-o numai decât şl, în vreme 
de cel mult o săptămână, ar şterge Franţa 
depe harta Europii. Acelaş lucru l-ar face şi 
Italia cu Jugoslavia şi cu partea de sud a 
Franţei, Ungaria şi-ar reface vechile graniţe, 
mal adăugând la ele şi Oltenia cu Muntenia 
Rusia ar cuprinde Basarabia, Moldova cn gurile 
Dunării, Bucovina, Cehoslovacia şi Polonia, 
Iară Bulgaria ar lua Dobrogea, şl astfel şi 
România, sora Franţei, ar fi ştearsă depe harta 
Europei. De altă parte reprezentantul Franţei 
a spus surizând că toată scrisoarea dlui Hoover 
l-separe o chemare de corteş pentru alegerea 
sa de preşedinte al Statelor Unite, pentrucă 
peste câteva luni se va face noua alegere, la 
care şi dl Hoover este un candidat serios. 

Ce va fi, vom mai vedea, la toată întâm
plarea însă până la desarmarea lumii, multă 
apă va mai curge pe Dunăre. 



Datorinţele creştinilor la alegeri 
Zilele trecute mi-a căzut in mână un 

manifest (declaraţie) al unui candidat de de
putat, In care-şi bate joc, în forma cea mai 
ticăloasă, de unul dintre cei mai de seamă, 
bărbaţi ai bisericii noastre. Manifestul 1-a scris 
unul dintre cei mai înverşunaţi duşmani ai 
Blajului, care-şi bate joc tot mereu, prin zia
rele bucureştene, de acest cuib de oameni 
cinstiţi. 

Tot zilele trecute mi-a povestit o ţă
rancă din Ciufud (lângă Blaj), cum doi candi
daţi de deputaţi socialişti şi-au bătut joc, în 
faţa oamenilor, de preotul satului, până când 
un alegător nu 1-a prins de guler pe unul 
dintre ticăloşii bârfitori şi pescuitori în tur
bure, iar celalalt, un taiefugă şi om căruia 
nici când nu i-a plăcut să muncească, aluat-o 
la fugă. 

Tocmai auzind aceste întâmplări cred că 
sunt îndreptăţit, ca părinte sufletesc al ceti
torilor mei, să dau câteva lămuriri cu privire 
la datorinţele creştinului la alegeri, lămuriri, 
cari au fost date în mare parte, şi în articolul 
prim din numărul trecut al gazetei noastre. 

Nu este tot una, pe cine trimitem, cu 
voturile noastre, în Senat sau Parlament. Par 
lamentul se compune din deputaţi aleşi de 
noi. Dacă am ales oameni fără Dumnezeu, să 
nu ne mirăm dacă vor aduce legi potrivnice 
Iui Dumnezeu şi bisericii. Un episcop catolic 
din Franţa (Louis d'Annecy) iată ce cuvinte 
pune pe buzele alegătorului catolic: „Eu, 
alegătorul catolic, sunt de vină pentru toate 
relele şi pentru toate persecuţiile bisericii 
în Franţa. Eu sunt de vină, că copiii nu 
învaţă religie, că funcţionarii n'au voie să-şi 

îndeplinească datorinţele creştineşti, că bol 
naviimor fără asistenţă preoţească, că atţ t 
călugării cât şi călugăriţele sunt daţ afară 
din ţară, iară biserică este persecutată in 

t 0 a 4 ă N o i V c r î ş t i n l i uniţi avem datorinţe faţade 
Dumnezeu, faţă de noi înşine şl faţă de dea-
proapele. Atât datorinţa faţă de Dumnezeu 
cât şl aceste două datorinţe din urmă ne po
runcesc să aşezăm, prin voturile noastre, în 
fruntea statului oameni cinstiţi şi cu frica lui 
Dumnezeu, eamenl necertaţi cu bunacuviinţă, 
oameni cât mai bineintenţionaţi faţă de bise
rica noastră. Ori de câte ori vor veni deci Ia 
noi pe sate candidaţi de deputaţi ori de se
natori, să le punem numai decât întrebarea: 
„Ce gânduri ai faţă de biserica noastră? In 
caz de primejdie şi de persecuţie apăra-o-vei? 
Făgădueşti că nu vei voia nici o lege potriv
nică bisericii unitei" 

Da, da, să nu vă fie ruşine a le pune 
această întrebare şi a le-o spune oarzăn în 
ochi, că „te vom trage la răspundere dacă ne 
porţi cu minciuna 1" 

Mai mult, vom vota, pe cât e cu putinţă 
numai cu oameni religioşi, cari merg la bise
rică regulat, se spovedesc şi se cuminecă. 
Numai despre astfel de oameni putem fi si
guri, că nu vor lăsa să-şi bată joc miniştrii, 
judecătorii şi funcţionarii de sfânta noastră 
biserică. 

Episcopul catolic Schobel din Austria 
zice: „Catolicii n'au voie să voteze niciodată 
şi între nici un fel de împrejurări cu creştini 
numai cu numele, cari nu se interesează de 
biserică şi de poruncile ei; cari merg foarte 
rar, ori chiar niciodată la biserică; cari nici 
barămi odată la an, la Paşti, nu se spovedesc 
şi cuminecă; cari nu citesc decât gazete po
trivnice religiunei; cari îşi bat joc de biserică, 
de credinţă şi de slujitorii altarului. Decât să 
voteze cu astfel de oameni, mai bine să-şi anu
leze (nimicească) voturile*. 

Sunteţi datori să votaţi cu oamenii şi 
partidele cinstite, cari voiesc binele bisericii 
noastre, fiindcă, după legea de acuma, se nu
mără şi cel din urmă vot, şi uneori şi acesta 
se socoteşte foarte scump. 

Foita .UNIRII POPORULUI" 

închipuire ori mahramă... 
Dşoarei Doctor S o f i a B a z i l 

Sunt bolnav şi am chemat moartea: 
— Vino, stinge opaiţul acesta, căci doară 

numai licăreşte! Dacă soarta noastră e întu
nericul, să fie întuneric. Tot una e opaiţului, 
va arde din nou sau nu, ori că îl aruncă la 
pământ şi rămâne hârbe! 

Aceasta se întâmplase noaptea. Mi-a fost 
frică: eram singur, s ingurel . . . Luna îşi trimitea 
razele-i luminoase în camera mea, care e în 
vecinătate cu morga (camera de morţi) spita
lului. Mirat observ că cineva e înaintea pa
tului meu. Cineva. In vestminte albe. O fe
meie märe şi robustă stă răzimată de patul 
suferinţelor, privindu-mă pe mine. 

Călugăriţă? Dar ce, sunt aşa de rău că 
au chemat călugăriţă?! 

Dar nu, aceasta nu e călugăriţă. Pe capul 
ei nu este văl, ceeace se vede e părul desfăcut. 
Desfăcut ca al fetelor înainte de pieptănat. 

— M'ai chemat — zice — sunt aci. 
Şi vocea ei era la fel cu murmurul Izvoa

relor din pădure. 
— Te-am chemat? Cine eşti t u ? 
— Pe cine ăi chemat. 
— Eu am chemat moartea. 

In limba pământenilor acela e numele meu. 
— Eşti numai închipuire, ori mahramă 

în strălucirea lunii. 
— Mahramă nu vorbeşte şi nici nu are 

ochi. 
Şi foarte liniştită mă privea pe mine. 
Deci e spirit — gândeam — spirit, văd. 

E spiritul meu, care se desface şi se depăr
tează dela trup. Şi dintr'o dată am simţit o 
mare speranţă faţă de ea, speranţa ce-o simte 
capilaşul faţă de mama sa . . . 

— Iţi mulţumesc că ai venit. Mă duci? 
Ori cu propria-mi putere merg cu tine? 

Şi-a mişcat capul. 
— Numai am întrat înăuntru. Dacă te-aş 

duce, ar fi de faţă cu mine acei pe cari i-ai 
iubit. Cine moare, pleacă fericit. De liberarea 
ta încă nu poate fi vorba. 

— Dar atunci . . . 
— Zic: Numai am întrat, deoarece mă 

pomeneşti deseori şi încontinu mă chemi 
Insă nici nu mă cunoşti. Când mă numeşti 
înger binefăcător, când mă înjuri şi blastemi 

— Namai când răpeşti copiii... 
— Răpesc? Oare dacă stăpânul rupe de 

pe pomul său un mugur, va putea strijra la 
el acel pom: Răpeşti! Şi dacă Dumnezeu se 
pleacă după o stea şi o rupe din multele mi
lioane, pentru a o ridica mai sus? pLf 
tul e al meu: eu sunt stăpânnl pământului 

— Să-I explic ? Oare a » . ,, 

— 
Acestea sunt datorinţele creştinilor 

legeri, şi despre împlinirea cu conştiinţă * 
veţi avea să daţi seamă Iui Dumnezei, ' l 0 t 

Când veţi auzi deci că unul B a u 

dintre candidaţi sau dintre oamenii Iui h i 
fie cu vorba, fie cu scrisul, biserica, credi ' 
ori preoţii, faceţi ceeace a făcut bravul r 
fudean şi arătaţi-I, încotro este ieşirea din 
ca să ştie aceşti ticăloşi, că au avut de It,88*' 
cu creştini adevăraţi. Nu votaţi mal ales"" 
comuniştii şi socialiştii, cari partide s

 C n 

duşmane groaznice ale bisericii noastre B n t 

încă ceva: Nu uitaţi, că cea m a i ' p o t r | 
vită armă împotriva necredincioşilor şl pentr" 
reuşita bună a alegerilor este rugăciunea, N" 
încetaţi deci a vă ruga, ca bunul Dumneze" 
să ne dăruiască legiuitori cinstiţi şi c u { r i c ° 
lui Dumnezeu, cari nu vor face ceeace an 
făcut foştii miniştrii Costăchescu şi Argetoianu 
nedreptăţind preoţii uniţi în aşa formă cât 
deocamdată sunt mai rău plătiţi decât totl 
ceilalţi. 1 

Să ştie guvernele, oricare ar veni Ia pa. 
tere, că cei aproape 3 millane de catolici, cn 
cei 10 episcopi ai lor, numără ceva chiar s| 
în Ţara Românească! 

Părintele luliu 
O i n v e n ţ i e n o u ă . Parecă lumea dlt 

ce în ce se preocupă mai mult de răsboiu 
căutând să inventeze tot felul de maşinării ci 
ajutorul cărora să-şi omoare duşmanul. Ui 
inginer englez din Londra a născocit un apa 
rat care, aşezat pe puşcă sau pe revolver,fac 
să nu se mal audă detunătura. Aparatul acest 
e foarte ieftin. Un aparat de acesta, pus iau 
tun, face ca bubuitura lui să nu mai fie auzit 
dela cinci metri. Ministerul de răsboiu engle 
e în tocmeală cu acest inginer pentru ai cam 
păra invenţia. 

O altă născocire, bună pentru barba] 
începe să se lăţească, anume: maşină de u 
cu electricitate. O lamă este purtată de ele 
trlcitate, făcând 100 mişcări Intr'o secunda, I 
început bărbaţii se apropiau cu oarecare frii 
de acest nou aparat, dar cei ce s'au ras i 
el nu spun decât cuvinte de laudă. 

«a a explicat mi

cuţului copil, când 1-a dus la şcoală — şic 
pilul se sbătea, plângea şi ţipa — i-a explic 
lui ce e ştiinţa? de ce trebuinţă e în viat 
ce e la sfârşitul şcolii maturitatea? Copi 
s'a răzimat în partea din afară a uşii: Nu, 
vreau l . . . Dar mama 1-a prins şi i-a dus 
acolo. 

— Totuş dacă ar şti tot omul.. . 
— Să se simtă rob pe pământ? şi *° 

gândurile lui să ţintească spre libertate? 
— De ce nu putem trăi pururea sos 

ceruri? 
— Dar nu trăiţi în ceruri ? Pământii 

0 mărgea plutitoare în acel mare ocean 
cărui nume e: cer. 

— De ce nu putem trăi fără trup, 
t i n e ? . . . 

— Atunci omenirea s'ar împrăştia, 
împrăştia în totalitatea universului. 

— Şi dacă se împrăşt ie? 
Şi-a mişcat din nou capul. 

~ Până când omida e omidă, locfilf 
Pe copac. 

S'a văzut pe faţă-i că o plictisesc W 
bările mele: a zâmbit şi s'a sculat W 
du-şi aripile. * 

~ Numai încă o vorbă, — m'ai» ! 
— ai zis: Moartea e numai numele 9 ^ 
al tău. Care e cel c e r e s c ? Zâmbindşi- a 

cat capul spre mine, aceperindu-şi c U p < 

; « m ă t . a t e gara, ca şi când mi-ar ş o p t i i 
secret: 

— Tlaţă. 
Serban F. G « 
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Ape mari pretutindenea 
pagube îngrozitoare. Căi ierafe sfricafe. Case 

dărâmate. Oameni omorâţi de trăsnet 
şi de puvoaie 

De-o Treme încoace ploile se ţin lanţ în 
întreaga ţară. Mai ales în Ardeal ploile şi 
grindina au făcut mari stricăciuni. Ştirile mai 
nouă arată pagube grozave pretutindenea. 

Calea ferată dintre Bsclean şi Radna Veche 
s'a împotmolit pe o lungime de aproape un kilo
metru, latre Năsăud şi Ilva Mică linia a fost 
ruptă de puvoaie, iară podnl stricat pe-o lun
gime de 50 m. Intra Praid şi halta Ghindari 
linia a fost ruptă de puvoaie, iară trenurile 
n'au circulat vre-o 3 zile. Intre staţiile Târgul-
Mureş şi Niraşteu, linia a fost ruptă pe o lun
gime de 700 m. La Lunca Bradului de pe linia 
RIzboieni-Gheorghem o stâncă foarte mare s'a 
prăbuşit de pe munţi pe linie, aşa că trenurile 
n'au putut circula mai multă vreme. 

In regiunea Mărăşeştilor între staţiile 
Pufeşti şi Adjud potopul a rupt linia ferată pe 
o lungime de peste 2 km. In comunele Pâu-
aeşti şi Domneşti din aceeaş regiune gospo
dăriile oamenilor au fost duse de ape şi nu
meroşi boi, vaci, porci, cai şi păsări, au fost 
îneeate de ape. La Braşov grindina a spart 
foarte multe fereşti, rupând şi firele telegrafice 
şi telefonice. Trăsnetul a lovit automobilul 
hotelierului Moise Popa, care , deşi era în ma
şini, a scăpat teafăr. La Ploeşti apa de ploaie 
a Intrat în casele şi curţile locuitorilor, aşa 
că , vreme de mai multe ore, aici o trăsură n'a 
putut trece pe străzi. 

Aceleaşi veşti ne vin şi din Basarabia şi 
Moldova. în Moldova aproape toate liniile au 
fost rupte de ape. Cele mai mari pagube se 
vede că le-au făcut ploile în Ardeal. Dela 
Sângeorziul de Pădure până la Praid, grindina 
a nimicit cu desăvârşire roadă câmpului. Aşa 
a fost de mare grindina, încât şi a doua zi se 
putea ridica cu lopsţile. Aeeleaş pagube Ie-a 
făcut şi la Sâncel lângă Blaj. 

In judeţul Llpuşna din Basarabia, apele 
au surpat casa femeii V. Grosu, care a fost 
prinsă de dărâmături împreună cu cei 5 eopii 
ai ei. Atât femeia cât şi toţi eei 5 eopii ai ei 
au fost omorâţi. Săteanul Vasile al Cătinel 
din satul Cotul baie;, comuna Fântâna mars 
de lângă Fălticeni (Moldova), afiânâu-se pe 
câmp la arat, a fost trăsnit rămânând mort. 
Băiatul său în vârstă de 14 ani şi un ea!, care 
se aflau la câţiva paşi de el au rămas neatinşi. 
La Ruseştii Noi din jud. Lăpuşna (Basarabia) 
a trlznit în casa femeii Nastasia Merii. Biata 
femeia a fost făcută serum, copiii au scăpat 
t u viaţi , târânlu-i din casă veeinii. La Iaşi 
au fost inundate 60 case şi mai multe poduri 
de pe Bahliu au fost rupta. 

L a Bucureşti mai multe case au fost 
inundate şi firele electrice au foit rupte, aşa 
că oraşul a rămas câteva ore îa întunercc. 
La Galaţi oraşul pare stricat de răsboi, toate 
străzile au fost adevărate râuri, aşa că foarte 
multe case s'au dărâmat ori sunt pe cale de 
a se dărâma. Pagubele pricinuite de ruperea 
de nori se urcă la zeci de milioane. Loeui torul 
Molfeta Constantin sa afla pe vremea ruperii 
de nori cu o plută pe Dunăre, a fost luat de 
curentul apei şi s'a înecat. 

La Vâlcov grindina a omorît 800 de oi 
peste 260 Vite cornute. La Bacău două pă-

j"aie au dărâmat numeroase case. La Doro-
«oiu a p e | e a u B j m i c i t grădinile de zarzavaturi 
Ji sâmănăturile. Femeia Natalia Aaanie Harbor 
*»« satul Adăseni, pe când se întorcea dela 
s*>atul eueuruzelor, s'a adăpostit sub ua copac, 
J»dc a fost t r imi tă rămânând moartă pe lae. 

Vatra Dornei în Bucovina grindina a ni
micit cea mai marc parte a sămănătnriior. In 

judeţul Mureş 20 de comune au fost bătute de 
ghiaţl, nimieindu-se eoperişele, fereştile şi 
sămânăturile. In comuna Beica de sus a 
aeeluiaş jndeţ, tânărul Niculi I. de 23 ani, 
a fost trăsnit rămânând mort pe Ioc. In co
muna Cocoş au fost nimicite 30 de grajduri 
şi 5 case. Valurile aduceu păsări şi animale 
de tot felul. Ia comuna Mureşeni grajdul 
^cuitorului Dan Petru fiind luat de ape s'a 
răsturnat peste copilul său Traian de 9 ani, 
omorându-1 împreună cu o vaeă ce se afla în 
acel grajd. 

Papa 
a împlinit 75 ani de vieaţă. 

La 31 Mai a acestui an s'au împlinit 75 
de ani, de eâad s'a născut, îa orăşelul Desio 
de lângă Milano, copilaşul Achille R«tti. Tatăl 
său, Francisc Ratti, era ţesător de mitasă in 
Desio şi era căsătorit de 7 ani cu soţia sa 
Terezia, când s'a născut acel copilaş, despre 
care numai pronia eerească ştia că va fi 
oaresând locţiitorul Domnului nostru Isus 
Hristos pe pământ. 

Cele dintâi învăţături copilul Achille le 
primi dela preotul orăşelului, iară apoi se 
duse la şcoala primară din Sevesîo şi ia li
ceul din Monza. Din frageda copilărie i-a 
plăcut preoţia şi astfel nu e de mirat câ nu 
peste mult se înscrie la teologia din Milano, 
de unde superiorii îl trimit la Roma, ca să 
facă doctoratul în filosofie şi teologie. 

Hirotonit de preot, a fost numit mai în
tâi preot îatr'un sat din arhidieceza Milano, 
dar arhiepiscopul său îl chiamă nu peste mult 
la seminarul din Milano, ca să propună ora
toria. Acelaş arhiereu îl numeşte apoi biblio
tecar al marei biblioteci numită după sf. Am
brozia, Ambroziana din Milano, unde rămâne 
mai mulţi ani. Cu toate că-i piace foarte mult 
ştiinţa, vremea slobodă şi-o petrece mai ales 
prin munţi, fiind mare turist, ori apoi ca pre
dicator în bisericile de prin satele din jur. 

La 1919 Papa BenedictX îl numeşta nunţiu 
apostolic în Polonia, unde rămâne şi pe vre
mea eând toţi diplomaţii se refugiază de groaza 
bolşevicilor din Rusia. După doi ani Papa îi 
numeşte arhiepiscop de Milano şi cardinal, iar 
după moartea Papei Benedict X., în 12 F e 
bruarie 1922, cardinalii îl aleg de Papă. 

Iată cum s'a ridicat, prin vrednieia sa, 
dela o treaptă atât de jos Achille Ratti la 
cea mai înaltă treaptă pe care o poate ajunge 
vreun om în această lume. 

La Roma ziua de 31 Mai s'a sărbătorit 
cu multă însufleţire, iară Preafericitului Pă
rinte i-a căzut foarte bine când, între multele 
mii de telegrame, a primit şi telegrama Prea-
sfiaţiţilor noştri arhierei, adunaţi tocmai atunci 
la Blaj la conferinţă, prin care l-au felicitat 
în numele bisericii noastre. 

Bunul Dumnezeu să ni-1 ţină pe sfântul 
Părinte întru mulţi ani cu pace! 

M ă r i a S a Voavodul Mlha iu a a b -
solvat c la se l e p r i m a r e . Ministerul in
strucţiunii a numit, pentru examinarea Ma
relui Voevod Mihai, următoarea comisiune. Dl 
D. Guşti, ministrul instrucţiunii preşedinte 
Membrii: N. Laxu, inspector general şcolar, 
C. lonescu, directorul şcoalei primare din S i 
naia şi Colonel N. Candeescu, perceptorul 
Voevodului. Examenul s'a ţinut în faţa Ma
iestăţii Sale Regelui cu succes minunat, obţi
nând Voevodul media 9.91. 

B a c a l a u r e a t u l la B i a j . La liceul de 
băieţi din Blaj dau examen de bacalaureat 
elevii liceelor de băieţi din Blaj, Dumbrăveni 
şi Sighişoara, precum şi elevele liceului de 
fete din Blaj. Preşedinte este dnul Profesor 
Universitar Dr Al. Borza din Cluj, iară membrii 
directorii Şt. Pop şi Al. Lupeanu dela Blaj* 
H. Teculescu dela Sighişoara, apoi profesorii 
L. Voiculescu dela Cluj, Em. Hopârtean dela 
Blaj şi I. Marinca dela Turda. 

O g l u m ă proastă . In ziua de 26 Iunie 
pe Dunăre In apropiere de Brăila s'a întâm
plat o nenorocire dintr'o glumă. In apropiere 
de uzină de apă se scăldau mai mulţi tineri, 
intre care se afla şi unul cu numele Tudorache 
Constantin, în vârstă de 19 ani. Ei au început 
să se joace şi să facă diferite glume, cufun-
dându-se sub apă unul pe altul. La un mo
ment dat aprinşi de aceste glume au luat şi 
pe Tudorache şi l-au cufundat cu capul sub 
apă, dar acesta neştlind să înoate s'a înecat. 
El a fost scos abia după câtva timp, mort. 
Autorităţile înştiinţate cercetează cazul acesta. 

M a r e a a d u n a r e a „Oştii D o m n u 
lui" la S i b i u . In Sâmbăta Rusaliilor au în
ceput să sosească la Sibiu zeci şi sute de 
creştini, ortodocşi cucernici, membri ai „Oştii 
Domnului" din toate părţile ţării, nu numai 
din Ardeal, ci şi din Muntenia, Moldova, B a 
sarabia şi Banat. „Oastea Domnului" este — 
după cum se ştie — o tovărăşie ortodocsă 
creştină întemeiată de părintele Iosif Trifa, 
redactorul gazetei „Lumina Satelor" din Sibiu, 
Membrii „Oştii Domnului" au luat parte în 
Dumineca Rusaliilor la liturghia sărbătorească 
slujită de I. P. S. mitropolit Niculae al Si
biului. După masă ei au ascultat vorbirile 
mai multor preoţi şi laici, iară a doua zi vor
birea I. P. Sfinţitului Niculae, care a constatat 
cu multă bucurie sufletească că în zece ani 
numărul membrilor a sporit la 60 mii suflete, 
iară în sânul ei s'au răspândit până acuma 

Palatul cancelarului austriac 
Din această casă a stă

pânit fostul cancelar Dr. 
Seipel în mai multe rân
duri. Acesta este palatul 
preşedinţiei miniştrilor din 
Viena, din care se conducea 
pe vremuri, până la marele 
răsboiu, soartea Austriei. Au 
trecut însă anii şi a vealt 
războiul cel mare, care a 
rapt dela Austria cea hrâ-
păreaţă popoarele subjugate, 
aşa că acuma, în această 
caia, numai soartea Austriecilor se mai hotăreşte. 
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3 5 0 mii de cărţi cu conţinut religios moral. 
Le-au mai vorbit apoi Archlmandritul Scriban, 
părintele N. Oatu, şi dnul L. Gr. Oprişan dela 
Bucureşti, apoi dnul N. Colan Sibiu, Al. La6carov Moldovanu şl alţii. — Ne bucurăm 
din inimă de această mişcare religioasă a fra
ţilor noştri ortodocşi şi am dori din tot sufle
tul ca această mişcare religioasă să se întindă 
cât mai mult între ei şi astfel să scape din 
ghiarăle pocăiţilor, cari le aleşuie tot pasul. 
La noi reuniunile Mariane, reuniunea Sf. Inimi, 
a Sf. Iosif şi altele urmăresc acelaş scop. 
Durere însă că acestea reuniuni ale noastre 
nu se pot lăuda cu răspândirea între ele a 
atâtor cărţi religioase. 

Un ş a r p e d e m ă r i m e neobişnuită. 
Intr'una d!n zilele acestei săptămâni s'a în
tâmplat, aproape de oraşul Constanţa, un fapt 
cam ciudat. Un om cu numele Andrei Ţoma, 
care se afla în serviciul unei fabrici, a plecat 
dimineaţa la serviciul lui. Deodată în cale îi 
iasă un şarpe mare, care a sărit pe el şi i-s'a 
încolăcit pe trup. L a zbieratele disperate ale 
nefericitului om au sărit mal mulţi trecători 
în ajutorul iul şl cu mare greutate au reuşit 
să omoare şarpele. Cei cari l-au văzut, toţi 
s'au îngrozit, pentrucă în regiunile noastre nu 
se afiă nicăeri şărpi de mărimea aceluia. Au
torităţile, cari au fost înştiinţate de această 
întâmplare, cercetează să afle de unde a ajuns 
la noi acel şarpe. 

Hotărâri d e a l e guvernulu i bolşe
vic din Rusia. Am mai scris şi în alte nu
mere ale gazetei noastre despre răul şi foametea 
care a început de-o vreme încoace să-şi arete 
dinţii. Ştirile cari vin din diferite părţi ale 
Rusiei spun că foametea începe să se întindă 
şi să facă ravagii. Populaţia dela sate a în
ceput să fugă la eraşe. Guvernul bolşevic a 
hotărât ca să facă anumite crescătorii de ie
puri de casă, aceasta pentruca să poată pro
cura o mare cantitate de carne pentru hrana 
poporului, ca astfel să înlăture, cel puţin în 
parte neajunsurile foametei. Guvernul sperează 
că pe anul 1933 dela aceste crescătorii ale 
statalul va avea un milion de iepuri. Ministerul 
agriculturii a şi dat un milion hectare, pentru 
ca să se facă parcuri (pădurici), în care să se 
crească iepurii. Profitul îl socotesc aşa că din 
carne se va hrăni populaţia, iar peile se vor 
vinde şi vor aduce un venit de câteva milioane 
statului. 

Tâlhar i împuşcaţ i . In apropiere de 
Ploeşti la câţiva kilometri de comuna Cor
netul Crlcov, doi ţărani din aceasta comună 
au fost întâmpinaţi pe drum de doi bandiţi 
vestiţi, cari au voit să-i jefuiască. Ţăranii vă-
zându-se în primejdie şi având la dânşii re
volvere, au tras câteva focuri de armă asupra 
bandiţilor. Tâlharii au fost foarte greu răniţi 
şi aşa au fost prinşi de ţărani şi duşi la po
stai de jandarmi unde, în urma cercetărilor 
s'a stabilit că cei doi tâlhari împuşcaţi se 
numesc Ion Măciucă şi Dobre Tutunea, cunos
cuţi bandiţi de drumul mare. Ei ca actele dresate 
dela postul de jandarmi au fost trimişi la tri
bunal şi depuşi Ia închisoare până la judecare. 

O m a r e n e n o r o c i r e d e ca le ferată . 
In Anglia în săptămâna aceasta s'a întâmplat 
o neobişnuită nenorocire de cale ferată. Tre 
nul accelerat, care mergea între Londra şl 
Edimburg, a sărit de pe linie. Locomotiva s'a 
rostogolit de pe terasament, care era înalt şi 
după ia îs cădere a târât mai multe vagoane. 
Mehanlcul, fochistul şi patru călători au murit. 
Vreo treizeci călători sunt răniţi, unit dintre 
ei sunt într'o stare foarte grea. Zeci de călă
tori au fost scoşi de sub dărâmături, fără 

conştiinţă. Pagubele pe urma acestei nenorociri 

ceastamare nenorocire, n'au putut fi încă sta 

bilite. , 
O întrecere Interesanta între fri

zeri . Cu adevărat, că trăim într'o epocă a iu
ţelii. Oamenii caută să se întreacă în iuţeală. 
In Timişoara s'a ţinut în săptămâna aceasta 
o întrecere între frizeri (bărbieri) pentru ca sa 
vadă, cine poate rade mai repede. La aceasta 
întrecere au luat parte 27 de concurenţi frizeri 
şl calfe. Cel mai harnic dintre ei, şl cel care 
a luat premiul I. a fost unul cu numele Tjaian 
Şerban, care a ras pe un om în timp de 38 
de secunde. Prin aceasta Şerban a întrecut 
pe toţi frizerii din lume, căci până acum fri
zerul care rădea mai Iute era unul din Buda
pesta, care rădea pe un om în timp de 48 de 
secunde. 

Cei mai g r e i oameni. în vremurile 
ce ie trâlm astăzi parecă vezi pe faţa fiecărui 
om grija zilei de mâine. Dar sunt şi oameni 
de aceia pe cari nu-i apasă această grijă, căci 
se ţin de concursuri (întreceri). Aşa la Viena 
s'a organizat un concurs, să se vadă cine este 
mai greu între bărbaţi şi femei. Pentruca să 
poată cineva candida, trebuia să albă cea mai 
mică greutate de 100 kgr. La concurs s'au 
prezentat 13 femei. Dintre acestea, a întrecut 
pe toate una cu numele Măria La boia în etate 
de 29 ani care avea greutatea de 150 kgr. Bărbaţi 
încă s'au prezentat şl s'a văzut că cei mai 
gras Vienez e unul cu numele Iosif Coplinger, 
care are o greutate de 188 kgr. Tot atunci s'a 
ales şi cel mai mic om din Viena, care e un 
domn cu numele Sapek, înaltnumai de 1 metru. 
Iar cel mal înalt e unul Carol Vida de 25 ani 
şl are înălţimea de 2 metri şi jumătate. Cei 
din Viena se vede că n'au alte griji. 

N. C. Buciumşasa: Of. parohial are o restanţă de 
180 pe 1930; pe 1931 tot 180 Lei şi abonamentul anului 
curent. 

Ana Radn, Odorheiu. Primit suma de 230 Lei; 
achitat pâna la 1 Iulie 1932. 

Am primit eâte 180 Lei dela următorii: Of. 
parohial Câmpeni, Dr. Baziliu Stoica, Gheorghe Spinean, 
PSculea Ariton, Dr. loan Cristea, Ceu Petru, Biserica 
Veştem, Simule Victor, Socol Victor, Nicolae Todericiu, 
Vlad Nicolae, Pop Simion. 

Câte 100 Loi. Avram Pop, Păptărean Isaie, Nicola 
Todor, Onisie Socol, Z. Mihailă, Ungur Pavel. 

Câte 90 Lei. Emanoil Pol, Octavia Corodean, 
Gaie Ilie, loan Neamţu, Alexandru Dragoş, Butiulca 
loan, Ştefan Ţarină, Solomon Armean. 

Câte 46 Lei. Victor Vida, Matiş Mihai, Băcilă 
loan, Rus Mafteiu. 

Alte sune: loan Boteanu 160; Nicolae Avram 
540; Teodor Nagh 70; Bârsan Petru 80; Reuniunea Me
seriaşilor Blaj, 225; loan Pop 400;|Gavril Traica 140; 
Ţicla Alexă 80; Gavril Covăsan 720; Ana Bechthold 
50; loan Dobrin 1. Nicolae 300; Vasile Chisâliţă 270; 
Miele Zaharie 160; Stean loan 75; Iuoraş Vasile 1. Liţă 
128; Mureşian loan 350; Vasile Cionca 200; Penziunea 
Bergleiter Sovata 76; lacob Pitariu 315. 

Judecătoria a ordonat H c i t a ţ i u n e a e x e 

ţională valutară în ce priveşte imobilele situat" 
în comuna Valea Lungă circumscripţia judecat 
riei de pace Blaj, cuprinse în cf. a comunei ValiT 
Lungă Nrul cf. 399 ord. 8 top. 3184/1 arăt 
cu preţul de strigare de 5000 Lei; 3185/1 fân°î 
cu preţul de strigare de 1000 Lei; 9 0 J 
3186/2 arător cu preţul de strigare de 100 Lei' 
3187/1 top. păşuni cu preţul de strigare 
800 Lei; 10 ord. 3188/2 arător cu preţul d 
strigare de 2000 Lei; 3188/3 top. arător CJ 
preţul de strigare de 2000 Lei; 11 ord.3i8§ / 6 

top. arător cu preţul de strigare 5000 Lei; 1̂  
ord. 3189/1 top. arător cu preţul d"e strig a r e 

800 Lei; 3190/1 top. fânaţ cu preţul de stri
gare 2000 Lei; 3191/1 top. neproductiv co 
preţul de strigare de 200 Lei; pentru | n . 
cassarea creanţei lor intabulate şi asupra a-
cestor imobile cu efect de licitaţie execuţlonalâ, 

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 12 Iulie 
anul 1932 ora 3 d. m. la casa comunală a co
munei Valea lungă. 

Imobilele ce vor fi licitate vor fi vândute 
pe un preţ mai mare decât preţul de strigare 
şi flecare separat. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare drept garanţie, în numerar 
şl să semneze condiţiunile de licitaţie (art. 
147, 150, 1706, legea LX. 1881; art. 21 legea 
XL. 1908). Creditorii privilegiaţi sau ipotecari 
nu sunt datori a depune garanţie. 

Dacă la primul termen de licitaţie nu s'a 
oferit un preţ mai mare ca cel de strigare, li
citaţia se va amâna, Iar la noul termen preţul 
de strigare va fi cel fixat înainte redus cu 10°/,. 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru Imobil un preţ mai urcat decât 
cel de strigare este dator să întregească Ime
diat garanţia —f ixată conform procentului pre-

[ tulul de strigare — la acelaş parte procen
tuală a preţului ce a oferit (art. 25. XLI. 1908). 

No. 426. (Extract din publicaţia de lici
taţie 152, legea LX. 1881). 

Dată în Blaj la 30 Aprilie 1932. 
ARTUR BERAN Dr. ORBONAŞ 

dir. de c. fund. judecător. 
(75) 1 - 1 

Redactor: 1ULIU MAIOR. 

J u d e c ă t o r i a m i x t ă B l a j , S e c ţ i a c f . 

No. 412—1932 cf. " 

Extract din publicaţiunea de licitaţie 
1 

La cererea de licitaţie benevolă înaintată 
de Lany Leopold dom. în Sibiu proprietarul 
imobilelor cuprinse în ffand. N. 399 conf 8 
254 din legea L X din 1881. 9 ' 

PENZIUNEA BERGLEITER 
S O V A T A 

Penziune întreagă în Iunie 80—100 
Lei, Iulie—August 120—160 Lei. Penziune 
pentru domnişoare în Iunie 80 Lei, Iulie— 
August 100 Lei. 
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Duminecă 3 Iulie ora 6 şi 9 seara! 
sala Liceului de băieţi se va reprezen 
marele film românesc „ N Ă P A S T A " : 

7 acte, după cunoscuta capo'd'operă » 
I. L . Caragiale. 

Turneul de propagandă cultural* 
filmului românesc în întreaga ţ a ' ă s < 

conducerea dnei Victoria Dimu, 
Anghelescu, Radu Vlăduţoiu. 

Biletele Ia Cassă. 
74 ( ! - « . 

Tipografia Seminarului teologic greco-catoHc - Blaj 


